

三十而立

记石景山区审计局成立30周年

1983年12月23日,北京市石景山区审计局和北京市审计局石景山分局批准成立,至今整整三十年。

三十年来,审计经历了从无到有,从小到大,从不被理解到上门邀请,从寂寂无闻到掀起“审计风暴”,已成为促进国民经济健康发展不可或缺的一部分。作为审计事业的一份子,石景山区审计局追随着区域经济发展的脚步不断前进,紧密围绕着区委、区政府的中心工作尽职尽责。

三十年来,凝结着审计人员智慧和心血的审计工作发生了日新月异的变化。审计功能从最初的查错纠弊发展为保障国家经济社会健康运行的“免疫系统”,进而在不断完善国家治理、实现国家可持续发展等方面发挥积极作用;审

计类别从单一的财务收支审计发展为门类齐全的预算执行审计、经济责任审计、固定资产投资审计、财政专项资金审计,并逐步探索关注资金效益的绩效审计;审计手段从过去效率低下的手工查账发展为适应现代经济发展需求的计算机辅助审计;审计成果公告范围从过去的向有关部门通报发展为今天向社会公众公开;审计队伍建设从专业单一发展为知识结构丰富的复合型人才队伍。

三十年来,石景山审计局历经几代审计人的不懈努力,共完成审计项目1430个,查出违纪违规金额5.04亿元,上缴财政2.57亿元,核减工程造价3.3亿元,查出百万元以上违规单位45个,审计工作逐步受到各级领导的重视和广大人民群众的认可。



■ 预算执行审计

预算执行审计是国家审计永恒的主题。石景山区审计局始终坚持把同级财政预算执行审计作为审计工作的重中之重,紧密围绕财政支出进行审计。自1996年第一次开展财政预算执行审计工作以来,共查出管理不规范资金6.8亿元,上缴财政1833.3万元,规范了财政资金使用行为,提升了预算执行管理水平。



局领导代表区政府在人大常委会上做财政预算执行审计报告

■ 经济责任审计

经济责任审计作为对领导干部权力进行有效制约与监督的重要环节和机制,已经成为加强党风廉政建设和从源头上治理腐败的重要措施。自1999年开展经济责任审计工作以来,对133名处级领导干部进行了经济责任审计,被审计人员覆盖了全区各系统;通过审计为检察机关移送案件线索5起,涉及14人,最终3人被判刑,4人受到党纪政纪处分,为组织部门考核、评价、任用干部提供了依据。为进一步加强经济责任审计工作,2013年在原有经济责任审计联席会的基础上,成立了以区长为组长,组织部长、纪委书记为副组长的石景山区经济责任审计工作领导小组,并首次开展党政同审工作。



向相关单位部署经济责任审计工作

■ 固定资产投资审计

伴随着我区“大调整、大建设、大发展”步伐的加快,石景山区审计局固定资产投资审计范围越来越广、审计金额越来越多、审计要求越来越高、审计难度越来越大。自1995年开展固定资产投资审计以来,累计对130余个区重点建设项目进行了审计监督,已完成的60余个项目,共审定投资40多亿元;对骗取拆迁补偿款的线索进行了移交,目前检察机关已逮捕3人;对查出不符合领取条件的百万元住房补贴款进行了追缴,节约了财政资金,努力保证了石景山区城市建设的健康发展。



跟踪重点工程进度

■ 专项资金审计

随着政府对民生专项资金投入不断加大,专项资金使用效益越来越受到政府和民众的关注。专项资金审计范围也由单纯的资金收支审计向惠民、利民、强民政策落实深化。自1995年开展专项资金审计调查以来,审计调查项目共计136个,查出管理不规范资金37.4亿元,审计重点涉及我区市政市容建设、教育资金、社会保障资金、保障性住房、基本公共卫生服务专项资金等民生工程。通过开展专项资金审计,促进相关部门不断完善规章制度,切实加强对公共权力的监督和制约,维护了广大群众和弱势群体的切身利益。



开展专项资金审计调查

■ 两支队伍促发展

建好党员队伍、用好干部队伍是审计事业稳步发展的重要“法宝”。党员队伍作表率。三十年来,审计局所有党员始终牢记党的宗旨,认真学习邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观,把理论学习和审计实践紧密结合,始终保持党员先进性,在作风上求严谨,在业务上当表率,成为审计事业发展道路上的一面旗帜。干部队伍是基础。审计局始终把干部队伍建设作为一项战略性、长期性和基础性工作,高度重视,科学谋划,强力推进。坚持任人唯贤,营造良好用人风气,激发干部成长动力;坚持综合培养,围绕审计需求,搭建成长平台,培养复合性审计人才;坚持因材施教,建立“能者上、庸者下”的干部任用机制,营造良好的竞争氛围。



竞争上岗

■ 精神文明收硕果

三十年来,审计局始终坚持“把审计业务做精,把精神文明做强”的“两手抓”宗旨,向社会展示了审计人不只有开展审计时的“严谨”和“无情”,还有参与社会文明建设的活力与热情。“全局都是志愿者”。多年来,审计局积极参与社会志愿者活动,捐资助学、奥运会、学雷锋活动、绿色交通、十八大安保,到处都活跃着石景山审计人的身影,经过薪火相传,如今,审计局全体干部人人都是“志愿者”。共建帮扶传爱心。定期和共建单位联络沟通,在社情民意和支部建设上互通有无,点对点开展法制宣传,帮扶困难群众。持续参与“城乡统筹、文明先行”主题活动,无偿为帮扶单位提供专业培训20余次。连续11年帮扶4名困难学生,连续10年帮扶5名困难群众,审计局连续15年被评为首都精神文明单位。



参加交通文明志愿者活动

经过三十年的发展,审计事业已从一株幼小树苗成长为枝繁叶茂的大树,它深深地扎根于人民群众中间。“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”,石景山全体审计人一定会时刻牢记李克强总理对审计工作提出的三点要求:念好权力监督的“紧箍咒”,促进廉洁政府建设;为国家看好钱财,促进俭朴政府建设;完善制度,促进法治政府建设,牢记区委区政府和全区人民的重托,继承和发扬老一辈审计工作者的优良传统和作风,不断增强服务意识、责任意识和创新意识,大力弘扬敬业奉献精神,求真务实,进一步强化审计工作,用“火眼金睛”看好国家钱财,确保公共资金节约、合理、有效使用,为区域经济发展、民生改善、社会公正提供有力保障,努力开创审计工作的新局面。